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Af Torben Larsen
Spar Nord Randers

Ejendomme: Huspriserne 
i Randers Kommune er de 
seneste 10 år steget med 29,1 
procent. Prisstigningerne be-
tyder, at et gennemsnitligt hus 
i Randers Kommune købt i 
2004 dagligt har indbragt eje-
ren 80 kroner for hver million 
kroner, huset blev købt til.  

Det viser en ny analyse fra 
Spar Nord baseret på Real-
kreditrådets tal for realisere-
de handelspriser. 

Vild rutsjetur 
»Ligesom alle andre steder 
i landet har også huspriser-
ne i Randers Kommune væ-
ret på en vild rutsjetur i løbet 
af  de seneste 10 år. I årene op 
til finanskrisen så vi massive 
prisstigninger, der blev afløst 
af  lige så massive prisfald, da 
finanskrisen bragede løs,« si-
ger direktør Torben Larsen i 
Spar Nord Randers.  

»Men uanset rutsjeturen 
har vi altså nogle huspriser i 
dag, som betyder, at du i løbet 
af  de seneste 10 år gennem-
snitligt har tjent 80 kroner om 
dagen for hver million kroner, 
du har ejet hus for i Randers 
Kommune,« tilføjer han.

To tendenser afgør huspris
Ifølge Spar Nord er det i høj 
grad to tendenser, der har af-
gjort og fortsat vil afgøre ud-
viklingen i huspriserne i Ran-
ders Kommune og i landets 
øvrige kommuner.

I årene frem til 2020 bliver 
der nemlig 15 procent flere se-
niorborgere i alderen 65-79 år 
svarende til 120.000 personer 
på landsplan, og det er typisk 
den gruppe, der vælger at sæt-
te huset til salg med øget ud-
bud til følge. Samtidig bliver 

der i samme periode færre af  
de typiske huskøbere, idet an-
tallet af  danskere i 30’erne fal-
der med knap 35.000 personer.

»Så vi går nogle år i møde, 
hvor antallet af  potentielle 
hussælgere vokser samtidig 
med, at antallet af  potentielle 
huskøbere skrumper,« konsta-
terer Torben Larsen.  

Den anden afgørende ten-
dens for husprisernes udvik-
ling er ifølge Torben Larsen, 
om der er tale om et område 
med tilflytning eller fraflyt-
ning. 

»Selv om efterspørgslen ef-
ter huse generelt ser ud til at 
falde i de nærmeste år, så vil 
der stadig være lokalområder, 

hvor tilflytning kompenserer 
for den faldende efterspørgsel, 
men det vil være meget lokalt 
bestemt,« lyder det afslutten-
de fra Torben Larsen. 

På landsplan er husene de 
seneste 10 år steget med 26,6 
procent svarende til en gen-
nemsnitlig indtjening på om-
kring 70 kroner om dagen per 
million kroner hus. 

For yderligere information 
kontakt venligst Direktør Tor-
ben Larsen, tlf. 2527 1006, tln@
sparnord.dk.

Presseservice: Leif  Lind Si-
monsen, Spar Nord. Tlf. 2527 
0330, lsi@sparnord.dk. 

Huse i Randers Kommune 
indbringer 80 kr. om dagen

Grafikken viser udviklingen i 
»top 5«-kommunerne.  
Randers placerer sig 
som nr. 37 ud af landets 
98 kommuner med en 
prisudvikling på 29,1 procent.

{{ Med flere end 360.000 kunder, 
cirka 1.500 medarbejdere og 71 
lokale banker (filialer) over hele 
landet er Spar Nord blandt de 
største banker i Danmark. Banken 
har gennem finanskrisen hvert år 
leveret trecifrede millionoverskud 
og landede i 2013 et overskud før 
skat på 670 millioner kroner.

{{ Spar Nord ejes af cirka 
125.000 aktionærer.

{{ For yderligere information 
se www.sparnord.dk
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Om Spar Nord

I hver udgave af  Erhvervs-
Magasinet i 2015 vil ledere 
og direktører i banker og 
sparekasser i Randers skri-
ve aktuelle, relevante og in-
teressante indlæg om, hvad 
der sker i finansverden. 
Emnerne kan vedrøre bå-
de privat- og erhvervsøko-
nomien. Det er op til den 
enkelte skribent. De loka-
le pengeinstitutter, som du 
kan se frem til at læse ind-
læg fra i løbet af  året, er:

{{ Sydbank

{{ Vestjysk Bank

{{ Nykredit

{{ Jyske Bank 

{{ Spar Nord 

{{ Sparekassen Kronjylland 

{{ Nordea 

{{ Arbejdernes Landsbank 

{{ Danske Bank 

{{ Jutlander Bank 

{{ Andelskassen

Den uges skribent er:
Torben Larsen

Bankerne skriver

Af advokat Niels F. Hansen  
og stud. jur. Nicolai Huus Andersen
Lou Advokatfirma

Ejerregister: Den 15. de-
cember 2014 trådte en række 
nye regler om et nyt offent-
ligt ejerregister i kraft. Da 
selskabsloven blev ændret i 
2009, vedtog Folketinget såle-
des, at der ved siden af  ejerbo-
gen skulle etableres et offent-
lig ejerregister. Reglerne bety-
der, at selskaber i større om-
fang end hidtil skal registrere 
ejerne af  selskabet. Reglerne 
har dog ikke haft virkning før 
nu. 

Baggrunden for reglerne er 
et ønske om øget åbenhed og 
gennemsigtighed af  ejerfor-
holdene i danske virksomhe-
der. Registeret skal medvirke 
til at skabe større tillid til dan-
ske virksomheder og forbed-
re efterforskningsmuligheder 
ved økonomisk kriminalitet. 

Også kapitalselskaber
Ejerregistret omfatter kapi-
talejere og panthavere i bå-
de eksisterende og nystiftede 
iværksætterselskaber (IVS), 
anpartsselskaber (ApS), aktie-
selskaber (A/S) og partnersel-
skaber (P/S), hvis de ejer eller 
kontrollerer fem procent eller 
mere af  stemmerne i det på-
gældende selskab. 

Hvad skal registreres?
Formålet om øget åbenhed 
medfører, at de betydelige 
ejere i et selskab skal kun-
ne identificeres. Derfor skal 
navn, adresse og CPR-num-
mer angives for danske ejere. 
CPR-nummeret offentliggøres 
ikke i ejerregisteret. Hvis en 
dansk virksomhed er ejer, an-
gives CVR-nummer og virk-
somhedens hjemsted. Er det 
en udenlandsk person eller 
virksomhed, skal der oplyses 
entydig identifikation svaren-
de til CPR- eller CVR-nummer.

Der skal ske registrering i 
ejerregistret, når en kapitale-
jer ejer mere end fem procent 
af  et selskab. 

Oplysninger skal angives i 
intervaller, og der skal foreta-
ges ny registrering i ejerregi-
stret, hver gang en ejer over-
skrider en grænse mellem føl-
gende intervaller: 5, 10, 20, 50, 
90, 100 procent samt 1/3 og 2/3 
af  selskabets samlede kapital 
eller stemmeret.

Det er ikke kun kapitalan-
dele, som en person ejer di-

rekte, der skal angives. Hvis 
en person indirekte – eksem-
pelvis gennem et selskab – har 
kontrol over kapitalandele, el-
ler en panthaver i kapitalan-
dele har stemmeret, skal på-
gældende kapitalandele ind-
gå i opgørelsen. 

Dette gælder ikke kun fysi-
ske personer, men også i mo-
der- og datterselskabsforhold, 
hvor moderselskabet på sam-
me måde skal medregne de 
kapitalandele, som dattersel-
skabet ejer i et kapitalselskab. 

I det offentlige ejerregister 
registreres det, når en kapi-
talejer har passeret en af  de 
ovennævnte grænser. Der vil 
derfor ikke stå det præcise an-
tal kapitalandele, der ejes, blot 
at man har passeret en græn-
se. Hvis man eksempelvis ejer 
29 procent, vil man således i 
det offentlige ejerregister væ-
re registreret med 25 procent.   

Det er selskabet, der skal 
foretage registreringen i det 
offentlige ejerregister, når sel-
skabet har fået meddelelse fra 
kapitalejeren. Kapitalejeren 

skal give selskabet meddelelse 
om, at vedkommende har købt 
kapitalandele og antallet. Det 
skal kapitalejeren gøre inden 
14 dage efter handelens indgå-
else. Selskabet har herefter 14 
dage til at indberette handlen 
til ejerregisteret. Hvis selska-
bet ikke indberetter ændrin-
gen, kan selskabets ledelse få 
en bøde.   

Ejerbog og ejerregister
Siden selskabsloven blev æn-
dret i 2009, har kapitalselska-
ber haft pligt til at føre en ejer-
bog. Ejerbogen er selskabets 
egen fortegnelse over, hvem 
der ejer selskabet, og det ikke 
det samme som det offentlige 
ejerregister. Når der sker æn-
dringer i ejerforholdene, skal 
selskabet underrettes, så ejer-
bogen kan opdateres. Kapita-
lejeren har 14 dage til at give 
meddelelse til selskabet. Re-
gistreringen i ejerbogen er 
efter hensigten med reglerne 
en fordel for ejeren, som der-
med kan gøre sine rettigheder 
gældende over for tredjemand 

og selskabet. I ejerbogen skal 
det nøjagtige antal kapitalean-
dele, som vedkommende ejer, 
fremgå - i modsætning til ejer-
registeret, hvor det blot angi-
ves, hvilken grænse der er 
passeret. Ejerbogen er i mod-
sætning til ejerregisteret ik-
ke offentligt tilgængeligt. Det 
er kun offentlige myndighe-
der f.eks. SKAT og en repræ-
sentant for medarbejderne i 
selskabet, der har ret til at se 
ejerbogen. I anpartsselskaber 
har anpartshaverne dog altid 
ret til at se ejerbogen, hvilket 
ikke nødvendigvis er tilfæl-
det for aktionærer i et aktie-
selskab. 

Registrering på VIRK.dk
Selskabets registrering fore-
tages direkte i det offentlige 
ejerregister på www.virk.dk. 
Dette kan foretages af  selska-
bet selv eller dets rådgivere.  

Overgangsregler
Det centrale ejerregister åbne-
de for registrering 15. decem-
ber 2014, og det åbner først for 
offentligheden den 15. juni 
2015. Nystiftede selskaber skal 
fra 15. december 2014 foretage 
registreringen ved stiftelsen, 
mens der for allerede eksiste-
rende selskaber er sat en frist 
indtil 15. juni 2015 til at foreta-
ge registreringen af  oplysnin-
gerne. Hvis der sker ændrin-
ger i ejerforholdene i disse 
selskaber, skal ændringerne 
registreres efter de nye regler.

Det offentlige ejerregister
Register. Et 
nyt offentligt 
ejerregister er 
trådt i kraft.

I hver udgave af  ErhvervsMagasinet vil 
advokater fra lou advokater på skift skri-
ve om aktuelle og alment interessante ju-
ridiske problemstillinger. 

Lou advokater udfører rådgivning og 
bistand især til danske og udenlandske 
virksomheder samt organisationer og 
private. 

Firmaet beskæftiger 60 medarbejdere 
herfra over 20 jurister med individuelle 
kompetencer inden for juraens kerneom-
råder. 

En del af  firmaets ydelser er tillige 
ejendomsadministration af  cirka 7000 
enheder. 

Med kontorer i Randers, Aarhus og 
København yder lou advokater rådgiv-
ning og bistand over hele landet, og gen-
nem international deltagelse i The Ge-
neva Group har firmaet adgang til lokal 
ekspertise inden for juridiske og skatte-
mæssige forhold i landet over det meste 
af  verden. 

Denne uges skribent er:

Advokaterne skriver
Advokat 
Niels F. 
Hansen

Stud.jur. 
Nicolai 
Huus 
Andersen

Tegning: Jens Nex

Priser. Husejere i 
Randers Kommune 
har de seneste 10 år 
i gennemsnit tjent 
80 kroner for hver 
million kroner, de 
har ejet hus for.  
Det viser en ny 
analyse fra Spar 
Nord Randers.

{{ Beregningerne er lavet på baggrund af Realkreditrådets tal for 
prisudvikling ved realiserede hushandler i perioden 1.-3. kvartal 
2004 sammenlignet med perioden 1.-3. kvartal 2014. Den daglige 
indtjening er beregnet ved køb af hus til en million kroner i 2004. 

{{ Læsø, Ærø, Fanø og Samsø Kommune indgår ikke 
i analysen, idet der ikke er sket tilstrækkeligt mange 
handler til at beregne gennemsnitlig prisudvikling.
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